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KRATAK SADRŽAJ
Uvod  U is tra ži va wu je is pi tan uti caj pri me ne stan dard nih teh ni ka fi zi kal ne me di ci ne i re ha bi li ta ci je na ak
tiv nost re u ma to id nog ar tri ti sa i pso ri ja znog ar tri ti sa, ko ja je is ka za na po mo ću jed no stav nih i slo že nih po ka za
te qa ak tiv no sti bo le sti.
Ciq rada  Ciq ra da je bio da se is pi ta da li re ha bi li ta ci o no le če we to kom če ti ri ne de qe do vo di do zna čaj nog 
sma we wa ak tiv no sti bo le sti.
Metod rada  Ispi ta no je 69 oso ba obo le lih od re u ma to id nog ar tri ti sa (RA gru pa) i 40 oso ba obo le lih od pso ri ja znog 
ar tri ti sa (PA gru pa) ko ji su iz Nor ve ške do šli na če tvo ro ne deq no re ha bi li ta ci o no le če we u Insti tu tu za fi zi
kal nu me di ci nu, re ha bi li ta ci ju i re u ma to lo gi ju „Dr Si mo Mi lo še vić” u Iga lu, u Cr noj Go ri. Ispi ti va wa su oba vqe
na pri pri je mu bo le sni ka na le če we i po sle za vr še ne fi zi kal ne te ra pi je, pri če mu su me re ni jed no stav ni po ka za
te qi ak tiv no sti bo le sti (tra ja we ju tar we uko če no sti, broj ote če nih i bol nih zglo bo va, ni vo te le snog bo la) i je dan 
slo žen po ka za teq (DAS-28). Bo le sni ci su pod vrg nu ti le če wu bla tom (oblo ge ili ka da), ki ne zi te ra pi jom, bo rav kom u 
ba ze nu s mi ne ral nom vo dom i ob li ci ma elek tro te ra pi je s anal ge tič kim učin kom.
Rezultati  Pri pri je mu na bol nič ko le če we ni je bi lo zna čaj ne raz li ke (p>0,05) u pa ra me tri ma ak tiv no sti bo le sti 
po gru pa ma is pi ta ni ka. Po sle če tvo ro ne deq nog le če wa zna čaj no su se sma wi li svi po ka za te qi ak tiv no sti bo le sti: 
ju tar wa uko če nost (p<0,001), broj bol nih zglo bo va (p<0,01), broj ote če nih zglo bo va (RA gru pa: p<0,01; PA gru pa: p<0,05), 
te le sni bol (p<0,01) i DAS-28 (p<0,01).
Zakqučak  Pri me we na fi zi kal na te ra pi ja u re ha bi li ta ci ji bo le sni ka u Insti tu tu u Iga lu je to kom 28 da na le če wa 
zna čaj no sma wi la ak tiv no sti re u ma to id nog i pso ri ja znog ar tri ti sa.

Kqučne reči: fizikalna terapija; rehabilitacija; parametri aktivnosti bolesti; reumatoidni arthritis; psori
jazni artritis

UVOD

Kod oso ba s hro nič nim za pa qew skim ar tro pa-
ti ja ma pri me wu ju se raz li či ti vi do vi fi zi kal ne 
te ra pi je kao deo ru tin skog le če wa i ne ge bo le sni-
ka. Osnov ni ciq ove te ra pi je je ste da se sma we upa-
la i bo lo vi u zglo bo vi ma, od no sno oču va i po boq ša 
funk ci ja zglo bo va za hva će nih bo le šću [1]. Dru gi vr-
lo va žan ciq fi zi kal ne te ra pi je kod bo le sni ka s ar-
tri ti som je ste bor ba pro tiv gu bit ka mi šić ne ma se 
i bor ba za oču va we sna ge mi ši ća.

Zna čaj no sma we we fi zič kih ak tiv no sti ovih bo-
le sni ka iza zi va ju ne sa mo bo lo vi u zglo bo vi ma, već 
i gu bi tak mi šić ne ma se i raz voj sla bo sti mi ši ća. 
Hro nič no za pa qe we do vo di do me ta bo lič kih pro me-
na ko je se is po qa va ju gu bit kom mi šić ne ma se (sar-
ko pe ni ja) na ra čun po ve ća wa ma sne ma se. Ove pro me-
ne me ta bo li zma bo le sni ka su kon tro li sa ne in fla ma-
tor nim ci to ki ni ma, kao što su in ter le u kin (IL) 1β, 
fak tor tu mor ske ne kro ze α (TNF-α) i IL-6 [2]. Da nas 
po sto ji do voq no do ka za o efi ka sno sti aero bik-ve-
žbi i ve žbi ja ča wa sna ge mi ši ća, ko je kao neo p hod-
ne pre po ru ču je i Ame rič ki za vod za re u ma to lo gi ju 
(Ame ri can Col le ge of Rhe u ma to logy).

Fi zi kal na te ra pi ja je sa stav ni deo le če wa oso ba 
ko je bo lu ju od re u ma to id nog i pso ri ja znog ar tri ti-
sa, a pri me wu je se u svim sta di ju mi ma bo le sti isto-
vre me no s op štim me ra ma le če wa, me di ka ment nim i 
hi rur škim le če wem. Ciq kon ti nu i ra ne re ha bi li-
ta ci je bo le sni ka s hro nič nom upa lom zglo bo va je ste 
u to me da se po stig nu što bo qa adap ta ci ja na bo lest 
i na sta la ošte će wa, mak si mal na funk ci o nal na spo-
sob nost i ne za vi snost bo le sni ka, što zna čaj no uti če 
na oču va we kva li te ta wi ho vog ži vo ta [3]. Ra nom re-
ha bi li ta ci jom se broj pot pu no one spo so bqe nih bo-
le sni ka s re u ma to id nim, od no sno pso ri ja znim ar-
tri ti som sma wu je sa 25% na 5%, a bo le sni ka s an ki-
lo zi ra ju ćim spon di li ti som sa 15% na 1% [3]. Dru gi 
ni vo re ha bi li ta ci je se pri me wu je po sle hi rur škog 
le če wa (si no vi jek to mi je, oste o to mi je, ugrad we pro-
te za), dok tre ći ni vo či ne me re ko je se pri me wu ju 
kod ve o ma one spo so bqe nih oso ba uz upo tre bu po seb-
nih po ma ga la i opre me za tzv. kon tro lu i de lo va we 
iz da qi ne [4]. Pri me nom do stig nu ća mo der ne teh no-
lo gi je u me di ci ni i re ha bi li ta ci ji po ma že se oso-
ba ma sa zna čaj nim ošte će wi ma da du že ži ve i bo qe 
funk ci o ni šu, po boq ša va se kva li tet wi ho vog ži-
vo ta, sma wu je broj kom pli ka ci ja, skra ću je bol nič-
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ko le če we i sma wu je po tre ba za po nov nom ho spi ta-
li za ci jom [5].

Po sto je raz ne re ha bi li ta ci o ne teh ni ke i razni 
pa ra me tri ak tiv no sti bo le sti ko ji se pri me wu ju u 
pro ce ni re ha bi li ta ci je oso ba obo le lih od hro nič-
nog ar tri ti sa [1, 6]. Pri pro ce ni ak tiv no sti za pa-
qew skih bo le sti zglo bo va ko ri ste se jed no stav ni po-
ka za te qi: tra ja we ju tar we uko če no sti, broj bol nih i 
ote če nih zglo bo va, ni vo te le snog bo la. Od slo že nih 
po ka za te qa ko ji se pro ra ču na va ju iz ne ko li ko jed-
no stav nih pa ra me ta ra, DAS-28 (Di se a se Ac ti vity Sco-
re 28) je da nas naj če šće ko ri šćen i pred sta vqa tzv. 
zlat ni stan dard za pro ce nu ak tiv no sti hro nič nog 
ar tri ti sa [7].

Ia ko va žnost raz li či tih vi do va fi zi kal ne te ra-
pi je ni je spor na, če sto se ja vqa ju te ško će u do ku men-
to va wu do ka za we ne efi ka sno sti, što je uslo vqe no 
te ško ćom stan dar di zo va wa me to da. Ne po sto je stan-
dar di zo va ne ve žbe za oso be obo le le od re u ma to id-
nog, od no sno pso ri ja znog ar tri ti sa, jer je neo p ho dan 
in di vi du a lan pri stup bo le sni ku u za vi sno sti, pre 
sve ga, od ste pe na za pa qe wa zglo bo va. Čak i u ta ko po-
na o sob pri la go đe nom pro gra mu ve žbi, uko li ko se on 
ne pri me wu je ko rekt no, mo že da se ja vi opa snost od 
po ja ča wa za pa qe wa. Zbog te ško ća usled pri ro de teh-
ni ke me to da fi zi kal ne te ra pi je, da nas ne do sta ju dvo-
stru ko sle pa, na su mič na i pla ce bom kon tro li sa na 
is pi ti va wa u ovoj obla sti. Ne do voq no po zna va we 
me ha ni za ma dej stva mno gih fi zi kal nih agen sa ne is-
kqu ču je wi ho vu prak tič nu pri me nu u le če wu bo le-
sni ka s hro nič nim ar tri ti si ma.

CIQ RADA

Ciq ra da je bio da se is pi ta uti caj re ha bi li ta-
ci o nog le če wa na ak tiv nost re u ma to id nog i pso ri-
ja znog ar tri ti sa.

METOD RADA

Bolesnici

U otvo re nom ne kon tro li sa nom is tra ži va wu, ko-
je je iz ve de no u okvi ru me đu na rod nog pro jek ta baw-
sko-kli mat skog le če wa bo le sni ka iz Skan di na vi je, 
is pi tan je uti caj pri me ne stan dard nih teh ni ka fi-
zi kal ne me di ci ne i re ha bi li ta ci je na po ka za te qe 
ak tiv no sti re u ma to id nog i pso ri ja znog ar tri ti sa. 
Istraživawe je ob u hva ti lo 109 bo le sni ka sa za pa-
qew skim re u ma ti zmom – 69 oso ba obo le lih od re u ma-
to id nog ar tri ti sa (RA gru pa) i 40 oso ba obo le lih od 
pso ri ja znog ar tri ti sa (PA gru pa) – ko ji su iz Nor ve-
ške do šli na re ha bi li ta ci o no le če we u Insti tu tu 
za fi zi kal nu me di ci nu, re ha bi li ta ci ju i re u ma to-
lo gi ju „Dr Si mo Mi lo še vić” u Iga lu, u Cr noj Go ri. 
Lečewe je oba vqa no u kli mat ski naj po voq ni jem pe-

ri o du go di ne – od ju na do sep tem bra, a tra ja lo je 28 da-
na. Ispi ti va wa su oba vqe na pri pri je mu bo le sni ka 
na le če we i po sle za vr še ne fi zi kal ne te ra pi je, ka-
ko bi se pro ce ni li we ni ne po sred ni efek ti na po-
ka za te qe ak tiv no sti bo le sti. Bo le sni ci su pre ovog 
le če wa bar jed nom sta ci o nar no le če ni i kli nič ki 
pre gle da ni u ne kom od re u ma to lo ških ili in ter ni-
stič kih ode qe wa u Nor ve škoj, gde je po sta vqe na di-
jag no za re u ma to id nog, od no sno pso ri ja znog ar tri ti-
sa pre ma kri te ri ju mi ma Ame rič kog re u ma to lo škog 
dru štva, te pri me we no me di ka ment no le če we. Bo le-
sni ci su to kom fi zi kal nog le če wa na sta vi li da pri-
maju do ta da šwu me di ka ment nu te ra pi ju (ne ste ro id ne 
an ti re u ma ti ke – NSAIL, spo ro de lu ju će an ti re u ma ti-
ke, ste ro i de, bi o lo ške agen se).

Fizikalna terapija

Ispi ta ni ci su to kom če tvo ro ne deq nog le če wa 
pod vrg nu ti „bal ne o lo škom kom plek su” i ki ne zi-
te ra pi ji šest da na u ne de qi (24 dnev na tret ma na). 
Osnov ni te ra pij ski set su či ni li: pri me na bla ta 
(oblo ge ili ka da), ki ne zi te ra pi ja (u sa li), bo ra vak u 
ba ze nu s mi ne ral nom vo dom i ob li ci elek tro te ra pi-
je s anal ge tič kim učin kom. „Bal ne o lo ški kom pleks” 
su či ni le: blat ne oblo ge, blat ne, mi ne ral ne i bi ser-
ne kup ke i pod vod na tuš-ma sa ža. Op šte ili lo kal-
ne pri me ne bla ta (na zglo bo ve, a če sto i duž kič me-
nog stu ba) tra ja le su 15-20 mi nu ta sva kog ili sva kog 
dru gog da na. Pe lo id ne kup ke (tem pe ra tu re 37-39°C) 
su se do bi ja le me ša wem pe lo i da i mi ne ral ne vo de u 
od no su 1:4 i 1:8, a pri me na ovog tret ma na je tra ja la 
15-20 mi nu ta. Za mi ne ral ne i bi ser ne kup ke i pod-
vod nu tuš-ma sa žu (pri ti sak 1-1,5 at mos fe re 10 mi-
nu ta) ko ri šće na je mu ri ja tič na ili na tri jum-hlo-
rid na mi ne ral na vo da „Igaq ka” (70-80% či ne jo ni 
na tri ju ma i hlo ra) tem pe ra tu re 36-38°C. Pro gram hi-
dro ki ne zi te ra pi je se sa sto jao od spe ci jal nih grup-
nih ve žbi i pli va wa u ba ze nu s mi ne ral nom vo dom 
(33-34°C) i olim pij skom ba ze nu s obič nom vo dom 
(25-27°C).

Ki ne zi te ra pi ja je pre pi si va na kao grup ni ili in-
di vi du al ni tret man (lo še op šte sta we, ja ki bo lo vi 
ili dru gi raz lo zi ko ji spre ča va ju rad u gru pi). Vežbe 
su ra đe ne u le že ćem po lo ža ju (na le đi ma i sto ma ku), 
se de ćem i sto je ćem po lo ža ju. Pri me wi va ne su ve žbe 
re lak sa ci je, ko rek ci je po stu re, mo bi li za ci je kič me 
i zglo bo va, is te za wa, ko rek ci je mi šić nog dis ba lan-
sa i sna ge. Ve li ki deo ki ne zi te ra pij skih ak tiv no sti 
se sa sto jao od op štih kon di ci o nih ve žbi i sport-
skih ak tiv no sti ko je su iz vo đe ne u sa li Sport sko-
re kre a tiv nog cen tra Insti tu ta u Iga lu.

Na bol ne tač ke i zo ne su pri me wi va ni sle de ći 
elek tro te ra pij ski po stup ci: di ja di na mič ke stru je, 
ul tra zvuk, in ter fe rent ne stru je, raz li či ti ob li ci 
di ja ter mi je (oli go ter mič ke i sla bo ter mič ke do ze), 
elek tro fo re za ne ste ro id nih i hi dro so lu bil nih ste-
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ro id nih le ko va, fo to te ra pi ja i dru gi ob li ci elek-
tro te ra pi je (la ser, mag net no po qe). Svi po me nu ti 
po stup ci su pri me wi va ni na na čin ko ji pred la žu 
kla sič ni ux be ni ci elek tro te ra pi je [8].

Pri me wi va na je i spon ta na ta la so te ra pi ja, ko ju 
či ne pri rod ni fak to ri svoj stve ni mo ru i pri mor-
ju u svr hu le če wa: kli ma, sun ce, mo re, ve tar, aero sol, 
mor ska i mi ne ral na vo da, mor sko bla to, pe sak i dr. 
[8]. Bo le sni ci ma su da ta uput stva o pri me ni he li o-
ma ri no te ra pi je uz upo zo re we na kon tra in di ka ci je 
u od no su na ta la so te ra pi ju i po stup ke bal ne o te ra-
pi je. Ku pa we u mo ru je sa ve to va no da se ko ri sti iz-
me đu šest i osam sa ti po sle pri me we nih bal ne o po-
stu pa ka, a is pi ta ni ci su do bi ja li i uput stva u ve zi 
sa sun ča wem (sa ve to van je oprez bo le sni ci ma ko ji su 
na le če wu so li ma zla ta, u slu ča ju fo to sen zi tiv no sti 
i van zglob nih ko žnih ma ni fe sta ci ja). Bo le sni ci-
ma sa pso ri ja zom je uka za no na po voq ne efek te he li-
o ma ri no te ra pi je na ovo obo qe we.

Parametri aktivnosti bolesti

Pri pri je mu na le če we i po za vr še noj re ha bi li-
ta ci ji be le že ni su kli nič ki po da ci va žni za pro-
ce nu ak tiv no sti bo le sti. Tra ja we ju tar we uko če no-
sti sva ke ne de qe be le že no je u mi nu ti ma. Bol je iz-
ra ža van pre ma vi zu el noj ana log noj ska li (VAS) du-
ži ne 10 cm. Broj bol nih zglo bo va je od re đi van pre ma 
sma we nom zbi ru 28 zglo bo va (Re du ced 28-Jo int Co unt), 
pre gle dom po 14 zglo bo va na sva koj stra ni te la: ra-
me, la kat, ruč ni, me ta kar po fa lang ni I-V, prok si mal-
ni in ter fa lang ni I-V i ko le ni zglob. Re zul tat se do-
bi jao sa bi ra wem ukup nog bro ja bol ni zglo bo va (mak-
si ma lan skor – 28, mi ni ma lan – 0). Ovaj po ka za teq je 
ko ri šćen i za iz ra ču na va we vred no sti DAS-28 [9]. 
Broj ote če nih zglo bo va se do bi jao po istom obra scu 
– sa bi ra wem ukup nog bro ja ote če nih zglo bo va [10]. 
Indeks ak tiv no sti bo le sti DAS-28 (Di se a se Ac ti vity 
Sco re 28) je iz ra ču na van po mo ću ma te ma tič ke for mu-
le iz če ti ri pro men qi ve ve li či ne [11]:

,

gde BOZ pred sta vqa broj ote če nih zglo bo va, BBZ broj 
bol no ose tqi vih zglo bo va, lnSE lo ga ri tam se di men-
ta ci je eri tro ci ta, a OZS oce nu zdrav stve nog sta wa 
is pi ta ni ka na ska li VAS.

MHAQ (Mo di fied He alth As ses sment Qu e sti on na i re) 
je mo di fi ko va ni upit nik o funk ci o nal nom sta tu su 
bo le sni ka, ko ji či ne osam pi ta wa o funk ci o nal nim 
spo sob no sti ma obo le lih oso ba to kom po sled wih ne-
de qa i če ti ri po nu đe na od go vo ra (1 – bez pro ble ma, 2 
– s iz ve snim pro ble mi ma, 3 – sa ve li kim pro ble mi ma, 
4 – ni je iz vo dqi vo). Ukup ni skor do bi jen pri me nom 
MHAQ u ra spo nu od 1 (ide a lan funk ci o nal ni sta-
tus – is pi ta nik iz vo di sve ak tiv no sti sva ko dnev nog 
ži vo ta bez ika kvih po te ško ća) do 4 (naj go ri mo gu-

ći funk ci o nal ni sta tus) do bi ja se po de lom ukup nog 
zbi ra ko do va sa bro jem pi ta wa (osam) [12, 13].

Vred no sti DAS-28 su u ra spo nu od 0 do 10, gde 
DAS-28 ma wi od 3,2 ozna ča va ma lu ak tiv nost, skor 
3,2-5,1 ume re nu, a skor ve ći od 5,1 vi so ku ak tiv nost 
bo le sti [14].

Statistička obrada podataka

Korišćeni su stan dard ni sta ti stič ki pa ra me-
tri (sred wa vred nost, stan dard na de vi ja ci ja), a zna-
čaj nost do bi je nih raz li ka po ka za te qa ak tiv no sti 
bo le sti pre i po sle re ha bi li ta ci o nog le če wa is-
pi ta na je po mo ću t-te sta za za vi sne uzor ke, bu du ći 
da su u osnov nom sku pu obe lež ja po sma tra wa i po da-
ci ras po re đe ni po za ko nu nor mal ne ras po de le, što 
je po tvr đe no Kol mo go rov–Smir no vqe vim te stom 
(K-M=7,851; p>0,05).

REZULTATI

Ispi ta no je 69 is pi ta ni ka obo le lih od re u ma to-
id nog ar tri ti sa (63,3%), ko ji su či ni li RA gru pu, i 
40 is pi ta ni ka obo le lih od pso ri ja znog ar tri ti sa 
(36,7%), ko ji su či ni li PA gru pu. U RA gru pi je bi-
lo 18 mu ška ra ca (26,1%) i 51 že na (73,9%), ko ji su u 
pro se ku bi li sta ri 55,2±11,4 go di ne (ras pon: 27-77 
go di na) i kod ko jih je bo lest tra ja la 12,5±7,5 go di na 
(ras pon: 1-31 go di nu). U PA gru pi bi lo je 13 mu ška-
ra ca (32,5%) i 27 že na (67,5%), ko ji su u pro se ku bi-
li sta ri 57,2±9,9 go di na (ras pon: 37-79) i kod ko jih 
je bo lest tra ja la 13,3±6,8 go di na (ras pon: 1-27 go di-
na). Pre ma svim de mo graf skim pa ra me tri ma, gru pe 
su bi le kom pa ra bil ne (p>0,05).

Pri pri je mu na re ha bi li ta ci o no le če we bo le-
sni ci su da li po da tak o tra ja wu ju tar we uko če no-
sti, ko ja je u pro se ku kod is pi ta ni ka RA gru pe tra ja la 
49,6±59,4 mi nu ta, a kod is pi ta ni ka PA gru pe 44,5±36 
mi nu ta, po če mu se dve gru pe bo le sni ka ni su raz li-
ko va le (p>0,05). Na ot pu stu s le če wa tra ja we ju tar-
we uko če no sti se skra ti lo na 20,9±21,3 mi nu ta u RA 
gru pi, od no sno 18±15,8 mi nu ta u PA gru pi, što se 
be le ži kao zna čaj no sma we we vred no sti ovog pa ra-
me tra (p<0,01).

Pri pri je mu na re ha bi li ta ci o no le če we za be le-
že na su u pro se ku 1,5±2,3 ote če na zglo ba kod is pi ta-
ni ka RA gru pe, od no sno 1,4±2,7 zglo bo va kod is pi ta-
ni ka PA gru pe, što zna či da raz li ke u dve gru pe ni je 
bi lo (p>0,05). Na ot pu stu s le če wa u RA gru pi za be le-
že na su u pro se ku 1,0±2,0 ote če na zglo ba, a u PA gru-
pi 1,1±2,2 ote če na zglo ba. Kod is pi ta ni ka obe gru pe 
zna čaj no je sma wen broj ote če nih zglo bo va (RA gru pa: 
p<0,01; PA gru pa: p<0,05).

Pri pri je mu na re ha bi li ta ci o no le če we utvr đe-
no je u pro se ku 7,5±6,9 bol nih zglo bo va kod is pi ta-
ni ka RA gru pe, od no sno 9,0±7,5 bol nih zglo bo va kod 
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is pi ta ni ka PA gru pe (p>0,05). Na ot pu stu s le če wa u 
RA gru pi je za be le že no u pro se ku 4,5±5,9 bol nih zglo-
bo va, a u PA gru pi 5,1±5,9 bol no ose tqi vih zglo bo-
va. Utvr đe no je da je u obe gru pe is pi ta ni ka zna čaj no 
sma wen broj bol nih zglo bo va (p<0,01).

Pri pri je mu na re ha bi li ta ci o no le če we pro seč ne 
vred no sti in dek sa DAS-28 u RA gru pi bi le su 2,7±1,1 
a u PA gru pi 2,8±0,9 (p>0,05). Na ot pu stu s le če wa 
in deks DAS-28 je u RA gru pi bio 2,0±1,0, a u PA gru-
pi 2,0±0,8. Utvr đe no je da je u obe gru pe is pi ta ni-
ka do šlo do zna čaj nog sma we wa in dek sa ak tiv no sti 
DAS-28 (p<0,01).

Pri pri je mu na re ha bi li ta ci o no le če we ni vo te-
le snog bo la na ska li VAS u RA gru pi bio je u pro se-
ku 4,2±2,0, a u PA gru pi 4,8±2,1 (p>0,05). Na ot pu stu 
s le če wa ni vo te le snog bo la na ska li VAS pro seč no 
je sma wen na 2,2±1,9 kod is pi ta ni ka RA gru pe, od no-
sno na 2,4±1,6 kod is pi ta ni ka PA gru pe. Za be le že no 
je, da kle, zna čaj no sma we we ni voa te le snog bo la u obe 
gru pe is pi ta ni ka (p<0,01).

DISKUSIJA

Osnov ni te ra pij ski set ko ji je ko ri šćen u le če wu 
bo le sni ka s re u ma to id nim, od no sno pso ri ja znim ar-
tri ti som či ni li su: pri me na bla ta (oblo ge ili ka-
da), ki ne zi te ra pi ja (u sa li), bo ra vak u ba ze nu s mi-
ne ral nom vo dom i po je di ni ob li ci elek tro te ra pi je. 
To kom ve žba wa u ba ze nu s mi ne ral nom vo dom ko ri-
šće ni su svi po voq ni efek ti vo de ne sre di ne: tem pe-
ra tu ra, po ti sak, hi dro stat ski pri ti sak i br zi na po-
kre ta ili kre ta wa te la kroz vo du. Pre po ru či va ni su 
svi po kre ti i sti lo vi ko ji su naj vi še od go va ra li da-
tom bo le sni ku. Elek tro te ra pi ja je pre pi si va na ka da 
je tre ba lo po sti ći anal get ski efe kat i sma wi ti re-
flek sne pro me ne u mi ši ći ma i ko ži (spa zam mi ši-
ća, „tri ger” tač ke, hi pe ral gič ne zo ne ko že). Osnov no 
te ra pij sko de lo va we le ko vi tog bla ta za sni va lo se na 
ter mič kom efek tu, a opi su ju se i me ha nič ka, bi o lo-
ško-he mij ska, ne u ro re flek sna i psi ho lo ška dej stva 
[8, 15]. Ku pa we u mo ru je bi lo do zvo qe no iz me đu šest 
i osam sa ti od pri me we nih bal ne o po stu pa ka, ka ko se 
ne bi ne u tra li sa li po voq ni efek ti ak tiv ne hi pe re-
mi je, ko ja je wi ma po stig nu ta.

Sa vre me ni sta vo vi ka da je u pi ta wu fi zič ka ak-
tiv nost bo le sni ka s ar tri ti som su se zna čaj no pro-
me ni li u od no su na „eru fi zič ke ne ak tiv no sti” do 
sre di ne se dam de se tih go di na dva de se tog ve ka, ka da su 
bo le sni ci ma sa ve to va ni od mor i sma we we fi zič kog 
na pre za wa. Do pro me ne sta vo va do ve la su is tra ži-
va wa iz Skan di na vi je ko ja su po ka za la da bo le sni ci 
le če ni aero bik-ve žba ma i ve žba ma s ume re nim op-
te re će wem ima ju bo qu sna gu mi ši ća i funk ci ju i 
po boq ša we zglob ne simp to ma to lo gi je. Od de ve de se-
tih go di na je pri hva će no sa zna we da je za bo le sni ke 
s ar tri ti som bo qi bi lo ko ji tip ve žbi od fi zič-
ke ne ak tiv no sti [2]. De Jong (De Jong) i sa rad ni ci 

[16] su uoči li da du go traj ne ve žbe vi so kog in ten zi-
te ta kod oso ba s re u ma to id nim ar tri ti som po boq-
ša va ju fi zič ko funk ci o ni sa we, a ne do vo de do po-
gor ša wa ra di o graf skog ošte će wa krup nih zglo bo-
va. Wi ho va is tra ži va wa su ta ko đe po ka za la da ova-
kve ve žbe ima ju za štit no dej stvo na zglo bo ve ša ka 
i sto pa la [17].

Pri me nom jed no stav nih i slo že nih po ka za te qa 
ak tiv no sti bo le sti po ka za no je da se dve gru pe is-
pi ta ni ka po sma tra ne u na šem is tra ži va wu na po-
čet ku le če wa ni su me đu sob no zna čaj no raz li ko va le 
ni po jed nom po sma tra nom pa ra me tru (p>0,05). Gru-
pe su či ni li bo le sni ci ko ji su u pro se ku bo lo va-
li 12-13 go di na od za pa qew skog re u ma ti zma. Tre ba 
na gla si ti da je kod bo le sni ka ko ji su uče stvo va li u 
is pi ti va wu di jag no sti ko van ni zak ste pen ak tiv no-
sti bo le sti na po čet ku is pi ti va wa, te da kod wih 
pri me na po je di nih na či na fi zi kal nog le če wa mo-
že stvo ri ti do dat no po boq ša we. Kod svih is pi ta-
ni ka pri me we na je kon ti nu i ra na, sta bil na me di ka-
ment na te ra pi ja: simp to mat ski le ko vi, ste ro i di i 
spe ci fič ni spo ro de lu ju ći an ti re u ma ti ci, ukqu ču-
ju ći i le ko ve iz gru pe bi o lo ške te ra pi je. Pre ma in-
dek su DAS-28, kod is pi ta ni ka obe gru pe za be le že na 
je sla ba ak tiv nost bo le sti. Pre fi zi kal ne te ra pi je 
DAS-28 je u RA gru pi bio 2,7, a u PA gru pi 2,8. Re zul-
ta ti po nov nog is pi ti va wa po za vr še nom re ha bi li-
ta ci o nom le če wu su uka za li na zna čaj no po boq ša-
we svih po ka za te qa ak tiv no sti bo le sti u obe gru pe 
is pi ta ni ka: vred nost DAS-28 se pro seč no sma wi la 
na 2,0, tra ja we ju tar we uko če no sti za vi še od po la, 
a zna čaj no se sma wio i broj bol nih i ote če nih zglo-
bo va. U še sto me seč noj stu di ji ko ja je ob u hva ti la 97 
bo le sni ka s re u ma to id nim ar tri ti som po tvr đe no je 
da se in deks DAS-28 mo že ko ri sti ti u pre po zna va-
wu bo le sni ka kod ko jih po sto ji sta bil na sla ba ak-
tiv nost bo le sti [18].

U stu di ji Špi ge la (Spi e gel) i sa rad ni ka [19] be le-
žen je uti caj fi zi kal ne te ra pi je na pa ra me tre ak tiv-
no sti i funk ci o nal ni sta tus oso ba obo le lih od re u-
ma to id nog ar tri ti sa. Gru pa od 49 bo le sni ka je uz me-
di ka ment nu te ra pi ju pod vrg nu ta i dvo ne deq noj re ha-
bi li ta ci ji, dok je kon trol na gru pa od 43 bo le sni ka 
le če na sa mo le ko vi ma. Po sle go di nu da na kod is pi-
ta ni ka le če nih fi zi kal nom te ra pi jom za be le že no 
je sta ti stič ki zna čaj no po boq ša we funk ci o nal nog 
sta tu sa, men tal nog zdra vqa i pa ra me ta ra ak tiv no sti 
bo le sti u od no su na is pi ta ni ke kon trol ne gru pe.

Ha škes (Has hkes) [20] je u svom is tra ži va wu is pi-
ti vao uti caj če tvo ro ne deq ne kli mat ske i fi zi kal ne 
te ra pi je na bo le sni ke s re u ma to id nim ar tri ti som i 
an ki lo zi ra ju ćim spon di li ti som ko ji su iz Šved ske 
do la zi li na le če we u ba wu Ti be ri as Hot Springs u Izra-
e lu. Kod ve ći ne bo le sni ka su po sle me sec da na le če-
wa za be le že ni do bar te ra pij ski od go vor i zna čaj no 
sma we we ak tiv no sti bo le sti. Za kqu če no je da su kra-
će tra ja we bo le sti i ve ća ak tiv nost bo le sti po ve za ne 
sa bo qim od go vo rom na pri me we nu te ra pi ju.
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Ju tar wa uko če nost je če sto ko ri šće na in di rekt-
na me ra ak tiv no sti ar tri ti sa ko ja ima ve li ki ko e-
fi ci jent pro me ne, što se vi di i u na šem is tra ži-
va wu. Ka ko je ne mo gu će pro ce ni ti ak tiv nost bo le sti 
na osno vu jed nog pa ra me tra, raz vi je ne su slo že ne me-
re ko je ukqu ču ju ne ko li ko jed no stav nih kli nič kih i 
la bo ra to rij skih pa ra me ta ra. Većina wih je za sva ko-
dnev nu pri me nu kom pli ko va na. Indeks DAS-28 je da-
nas naj če šće ko ri šće ni slo že ni po ka za teq ak tiv-
no sti bo le sti. Raz vi jen pre 25 go di na, pr vo bit no je 
ob u hva tao pro ce nu 44 zglo ba, a we go va mo di fi ka ci ja 
ko ja se da nas ko ri sti ob u hva ta pro ce nu 28 zglo bo va 
[11, 14]. Ose tqi vost i vred nost DAS-28 su po tvr đe ne 
u ve li kom bro ju stu di ja [9, 18, 21]. Se rij skim od re đi-
va wem DAS-28 sa ve li kom si gur no šću se mo že pred-
vi de ti na pre do va we bo le sti, a ko ri šće wem we go vog 
sko ra na po čet ku i po sle le če wa mo gu će je pro ce ni ti 
efe kat raz li či tih vr sta le ko va na ak tiv nost re u ma-
to id nog, od no sno pso ri ja znog ar tri ti sa [22-26].

U stu di ji Ki vi ta (Ki e vit) i sa rad ni ka [27] is pi ti-
va na je po ve za nost DAS-28 i bo le sni ko ve per cep ci je 
op šteg sta wa zdra vqa, bo la i funk ci o nal ne ne spo-
sob no sti, oce we nih pu tem VAS. To kom tri go di ne 
nad gle da na su 624 no vo di jag no sti fi ko va na bo le sni-
ka s re u ma to id nim ar tri ti som. Uoče na je po zi tiv-
na ko re la ci ja DAS-28 i bo le sni ko ve pro ce ne sta wa 
zdra vqa, ali je za kqu če no da re zul ta ti do bi je ni na 
osno vu bo le sni ko ve pro ce ne ne mo gu za me ni ti objek-
tiv ne pa ra me tre ak tiv no sti bo le sti.

Po re đe we po je di nih pa ra me ta ra ak tiv no sti bo-
le sti (DAS-28, in deks Ritchie, broj ote če nih zglo bo-
va, se di men ta ci ja eri tro ci ta) i ko re la ci ja DAS-28 i 
upit ni ka o pro ce ni sta wa zdra vqa (He alth As ses sment 
Qu e sti on na i re – HAQ) po ka zu ju da ovi pa ra me tri do bro 
od sli ka va ju ak tiv nost re u ma to id nog ar tri ti sa i da 
po sto ji po zi tiv na ko re la ci ja iz me đu DAS-28 i HAQ, 
te se da ju pre po ru ke za wi ho vo ko ri šće we u nad gle-
da wu bo le sni ka s re u ma to id nim ar tri ti som [28]. Re-
ha bi li ta ci ja, pre ma de fi ni ci ji Svet ske zdrav stve-
ne or ga ni za ci je, pred sta vqa kom bi no va nu i ko or di-
ni sa nu pri me nu me di cin skih, so ci jal nih, obra zov-
nih i rad nih me ra za ospo so bqa va we oso be do naj vi-
šeg ni voa we nih funk ci o nal nih spo sob no sti [29]. 
Ona se ba vi ukup nom ži vot nom si tu a ci jom i re ša-
va wem so mat skih, psi ho lo ških, po ro dič nih i dru-
štve nih pro ble ma bo le sni ka. Svi ni voi re ha bi li-
ta ci je mo ra ju sa gle da ti pro ble me sva ko dnev nog ži-
vo ta, da bi se po sti gle što ve ća ne za vi snost bo le-
sni ka i adap ta ci ja na bo lest i na sta li ste pen in va-
lid no sti. Ciq ovog kon ti nu i ra nog pro ce sa je ste po-
sti za we mak si mu ma u funk ci o nal nim spo sob no sti-
ma sva kog po je din ca [15].

Sta ci o nar na re ha bi li ta ci ja je na ro či to va žna za 
edu ka ci ju bo le sni ka, ka ko bi se po sti gla kva li tet na 
kon tro la ne po voq nih fa za bo le sti i shva tio zna-
čaj ve žbi ko je će bo le sni ci oba vqa ti do ži vot no u 
kuć nim uslo vi ma. Po ve ća we funk ci o nal ne ne za vi-
sno sti bo le sni ka kroz pro ces re ha bi li ta ci je je va-

žno, jer sma wu je za vi snost od tu đe po mo ći i po tre-
bu za in sti tu ci o na li za ci jom, što je ve li ki te ret i 
za raz vi je na dru štva. Zbog to ga, u raz vi je nim ze mqa-
ma po put Nor ve ške re ha bi li ta ci ja bo le sni ka s hro-
nič nom upa lom zglo bo va pred sta vqa ve o ma zna ča jan 
deo ra da zdrav stve ne slu žbe.

ZAKQUČAK

Kod bo le sni ka s re u ma to id nim, od no sno pso ri ja-
znim ar tri ti som je po sle slo že nog če tvo ro ne deq nog 
re ha bi li ta ci o nog le če wa do šlo do zna čaj nog sma we-
wa ak tiv no sti bo le sti. Zna čaj no su sma we ni: tra ja-
we ju tar we uko če no sti, broj bol nih i ote če nih zglo-
bo va, ni vo te le snog bo la i in deks ak tiv no sti bo le-
sti DAS-28.

LITERATURA

 1. Pilipović N. Reumatologija. Beograd: Zavod za udžbenike i nas-
tavna sredstva; 2000.

 2. Roubenoff R. Exercise and inflammatory disease. Arth Care Res 
2003;49:263-6.

 3. Nedvidek B. Osnovi fizikalne medicine i rehabilitacije. Novi Sad: 
Medicinski fakultet; 1991.

 4. Jevtić M, Vesović-Potić V. Fizikalna medicina. Kragujevac: 
Medicinski fakultet; 1997.

 5. Nakajima H. Bringing health to life. Promotion & Education 1995; 
2(4):7-8.

 6. Li LC, Iversen MD. Outcomes of patients with rheumatoid arthritis 
receiving rehabilitation. Curr Opin Rheumatol 2005; 17(2):172-6.

 7. Leeb BF , Andel I, Sautner J, et al. Disease activity measurement of 
rheumatoid arthritis: Comparison of the simplified disease activ-
ity index (SDAI) and the disease activity score including 28 joints 
(DAS28) in daily routine. Arth Care Res 2005; 53(1):56-60.

 8. Mihajlović V. Fizikalna terapija. Rijeka Crnojevića: Obodsko slovo; 
2002.

 9. Swolen JS, Breedveld FC, Johnson TS, et al. Validity and reability of 
twenty-eight-joint count for the assesment of rheumatoid arthritis 
activity. Arthritis Rheum 1995; 38:38-43.

 10. Mustur D. Procena kvaliteta života obolelih od reumatoid-
nog artritisa i psorijaznog artritisa [magistarski rad]. Beograd: 
Medicinski fakultet; 2005.

 11. Prevoo MIL, Van’t Hof MA, Kuper HH, van Leeuwen MA, van de 
Putte LBA, van Riel PLCM. Modified disease activity scores that 
include twenty-eight-joint counts. Development and validation. 
Arthritis Rheum 1995; 38:44-8.

 12. Kvien TK. Oversettelse og validering av MHAQ til Norsk.Available 
from URL: http://www.medisin.ntnu.no/ibl/revmat/forelesn/rehab_
revmatisk/rit-skjema-HAQ.doc

 13. Blaloc SJ, Sauter SVH, DeVellis RF. The Modified Health Assesment 
Questionnaire difficulty scale: a health status measure revised. 
Arthritis Care Res 1990; 3:182-8.

 14. van der Heijde DMFM, van’t Hof MA, van Riel PLCM, et al. Judging 
disease activity in clinical practice in rheumatoid arthritis: first step 
in the development of a disease activity score. Ann Rheum Dis 1990; 
49:916-20.

 15. Helewa A, Walker JM. Physical Therapy in Arthritis. Philadelphia: 
WB Saunders Co; 1996.

 16. De Jong Z, Munneke M, Zwinderman AH, et al. Is a long-term high-
intensity exercise program effective and safe in patients with rheu-
matoid arthritis? Results of randomized controlled trial. Arthritis 
Rheum 2003; 48:2415-24.

 17. De Jong Z, Munneke M, Zwinderman AH, et al. Long term high 
intensity exercise and damage of small joints in rheumatoid arthri-
tis. Ann Rheum Dis 2004; 63:1399-405.

 18. Vrijhoef HJ, Diederiks JP, Spreeuwenberg C, Van der Linden S. 
Applying low disease activity criteria using the DAS28 to assess sta-
bility in patients with rheumatoid arthritis. Ann Rheum Dis 2003; 



 109

SRPSKI ARHIV ZA CELOKUPNO LEKARSTVO

62(5):419-22.
 19. Spiegel JS, Spiegel TM, Ward NB, et al. Rehabilitation for rheuma-

toid arthritis patients. A controlled trial. Arthritis Rheum 1986; 
29:628-37.

 20. Hashkes PJ. Beneficial effect of climatic therapy on inflamma-
tory arthritis at Tiberias Hot Springs. Scand J Rheumatol 2002; 
31(3):172-7.

 21. Landewe R, van der Heijde D. The validity of a rheumatoid arthritis 
medical records-based index of severity compared with the DAS28. 
Arthritis Res Ther 2006; 8(3):107.

 22. Bennett AN, Peterson P, Zain A, Grumley J, Panayi G, Kirkham B. 
Adalimumab in clinical practice. Outcome in 70 rheumatoid arthri-
tis patients, including comparison of patients with and without pre-
vious anti-TNF exposure. Rheumatology 2005; 44(8):1026-31.

 23. Emery P, Szczepanski L, Szechinski J, et al. Sustained efficacy at 48 
weeks after single treatment course of rituximab in patients with 
rheumatoid arthritis. Arthritis Rheum 2003; 48:439-49.

 24. Leandro MJ, Edwards JC, Cambridge G. Clinical outcome in 22 
patients with rheumatoid arthritis treated with B lymphocyte deple-
tion. Ann Rheum Dis 2002; 61:883-8.

 25. Fraser AD, Van Kuijk AWR, Westhovens R, et al. A randomised, 
double-blind, placebo controlled, multi-centre trial of combination 
therapy with methotrexate plus cyclosporine in patients with active 
psoriatic arthritis. Ann Rheum Dis published online 4 Nov 2004. 
Available from URL: http://ard.bmj.com

 26. Edwards JC, Szczepanski L, Szechinski J, et al. Efficacy of B-cell-
targeted therapy with rituximab in patients with rheumatoid arthri-
tis. N Engl J Med 2004 Jun; 350:2572-81.

 27. Kievit W, Welsing PM, Adang EM, Eijsbouts AM, Krabbe PF, van 
Riel PL. Comment on the use of self-reporting instruments to assess 
patients with rheumatoid arthritis: the longitudinal association 
between the DAS28 and the VAS general health. Arthritis Rheum 
2006; 55(5):745-50.

 28. Pavlovic R. Standardisation proposal for monitoring rheumatoid 
arthritis patients in Croatia. Reumatizam 2004; 51(1):12-8.

 29. Sartorius N. A WHO method for the assessment of health related 
quality of life (WHOQOL). In: Walker SR, Rosser RM, editors. 
Quality of Life Assessment: Key Issues in the 1990’s. Dordrecht: 
Kluwer Academic; 1993.

* Rukopis je dostavqen Uredništvu 16. 1. 2007. godine.

INTRODUCTION  This is an open uncontrolled study about 
effects of physical treatment on disease activity parameters of 
patients with rheumatoid arthritis and psoriatic arthritis.
OBJECTIVE  The aim of the study was to establish if there was 
any improvement of disease activity parameters after four 
weeks of physical and spa treatment.
METHOD  We compared morning stiffness, tender and swol-
len joint count, body pain level and Disease Activity Score 
28 (DAS-28) in patients with rheumatoid and psoriatic arthri-
tis, and assessed the effect of physical and spa treatment on 
those parameters. The research encompassed 109 patients: 
69 with rheumatoid arthritis (RA group) and 40 with psori-
atic arthritis (PA group). They were from Norway, staying for 
four weeks in June-September 2003. The groups served as 
their own controls – “one group pre-test post test” study. 
Disease activity measurement was made twice: at the begin-
ning and at the end of treatment. The therapeutic set con-
sisted of mud applications, kinesitherapy, mineral water pool 
and electrotherapy.
RESULTS  At the beginning there was no significant difference 
in observed disease activity parameters between patients 

with rheumatoid and psoriatic arthritis (p>0.05). After four 
weeks of physical and spa treatment disease activity was sig-
nificantly reduced in all observed parameters in both groups: 
morning stiffness (p<0.001 RA+PA), tender joint count (p<0.01 
RA+PA), swollen joint count (p<0.01 RA; p<0.05 PA), body pain 
(p<0.01 RA+PA) and DAS-28 score (p<0.01 RA+PA).
CONCLUSION  Physical and spa treatment, together with cli-
matic factors in Igalo, lead to a significant reduction of dis-
ease activity parameters of patients suffering from rheuma-
toid arthritis and psoriatic arthritis.
Key words: physical treatment; rehabilitation; disease acti-
vity parameters; rheumatoid arthritis; psoriatic arthritis
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